



PERIODICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

FRANQUEO
CONCERTADO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

PORQUE ES DE JUSTICIA

Por fin tocamos los buenos resultados de nuestra labor. Muy acostumbrados estábamos á que, á pesar de la justicia de nuestras pretensiones, pese á la razón que siempre hemos llevado por delante en nuestras empresas, se dispensase el favor á manos llenas á nuestros adversarios, se concediese un ilimitado poder al asqueroso caciquismo pidalino que nos degradó hasta el presente, porque lo consentimos tantos años. Apenas hemos conseguido cosa justa sin que nos costase un cúmulo de energías, cuando éstas no se estrellaban en las dificultades que en todas las esferas del poder se nos ponían delante y que ya sabíamos lo que significaban y el origen que tenían. Muchas veces, después de conseguido lo que de justicia era nuestro, nos era arrebatado sin más satisfacción ni disculpa que decirnos que era empeño de D. Alejandro ó D. Félix,—que Dios perdone—y así pasábamos los años y nuestro ánimo sin decaer, porque teníamos la convicción firmísima que los cuatro gatos de aquí que osaban ponérsenos en frente ni eran nada, ni nada significaban, pues sin la protección de arriba, aunque á nosotros no se nos concediese, serían unos miserables espantajos, sin el arraigo suficiente para poder arrollarnos, y mucho más llevando SIEMPRE nosotros la razón por lema y metiéndose ellos á cada paso en el Código penal. Y con la esperanza de que esa protección fracasase luchamos años y años, y en la lucha seguiremos, si Dios es servido, y triunferemos de una vez, tal vez en plazo más corto del que calculamos.

Y en la brecha estamos y agitaremos por todos los medios nuestros asuntos pendientes,—nuestros, porque son del país—y los procesamientos que los Tribunales dictaron van siendo hasta ahora mantenidos, de lo que nos holgamos mucho, pues es de justicia y es obra de saneamiento la que emprendimos para acabar con los negocios de los desaprensivos que merodean en las sillas concejiles. Nuestra labor no aflojará hasta el final; en ello estamos empeñados y agotaremos todos los medios, todos, y veremos los delincuentes con su sanción á costas. Confiamos en los Tribunales de justicia, como hemos confiado en el asunto de las inclusiones, tan combatidas por la taifa pidalina, y no nos engañamos al confiar, porque la Audiencia acaba de darnos la razón.

En este año de 1913 propusimos la inclusión de 21 electores, que tenían un indiscutible derecho á votar; nuestros adversarios se opusieron á que tuviésemos 21 votos más, y la Junta provincial del Censo.... les dió la razón. No conformes nosotros, apelamos á la Audiencia, y ésta, en disposición muy reciente, ha incluido 19, no siendo posible la inclusión de los dos restantes por defectos en la documentación. ¿Está esto claro?

Al revés: proponían nuestros adversarios la inclusión de 8 electores que no tenían derecho á ser incluidos; la Junta provincial del Censo.... ¡claro! los incluyó, más la Audiencia solamente estimó justa la inclusión de uno, quedando los otros siete sin derecho á votar. ¿Se necesitan más explicaciones?

Digannos ahora quién va con la razón, si ellos ó nosotros.

más obliga á esta Comisión á administrar y disponer de los fondos escasos reunidos, con prudencia, aunque proporcionando cuanto una construcción sólida requiera, dentro de los recursos presupuestos.

Acompañada de todos los vecinos, esta Comisión no ha de desmayar y cumplirá, sino con inteligencia, con voluntad firme de hacerse digna de la confianza en ella depositada por el honrado vecindario de la parroquia de Barres.

En agradecimiento al fraternal cariño de nuestra hermana, la parroquia de Figueras, que tan inequívocas pruebas nos viene dando, hacemos especial mención, que la más modesta clase de sus vecinos, pero la más digna, los labradores, muchos de éstos generosamente nos vienen ofreciendo su concurso para el arrastre de materiales gratuito, que agradecidísimos aceptamos, como no podemos menos, ya que la escuela será la que más y más, ó la única que ha de realizar la fraternidad humana.

Por lo que antecede, puede ver el más pesimista, que así unidos, hemos de llegar adonde nos hemos propuesto.

A cuantos han ofrecido maderas, les suplicamos las pongan á disposición de esta Comisión antes, á ser posible, de que reanuden las tareas agrícolas y así mismo den impulso al arrastre de piedra, para evitar molestarles cuando no les sea posible sino con sacrificio.

La Comisión.

DEL PARTIDO

BOAL

Se resolvió favorablemente la justa reclamación de la señora Maestra de Lendiglesia, pidiendo se le proporcionara local escuela y casa habitación para el desempeño de su ministerio y retribuciones, que si no se las negaban no se las proporcionaban ni pagaban, contestando *Juan Niega*, que cuando puede bufa y aparece como amo y señor del concejo, que ya le arreglaría á esa.... (me callo los calificativos groseros que emplea, por respeto á mis lectores) á quien haría salir de la escuela y le costaría el título.

Nunca los everardistas pudieron hacer nada de lo que se propusieron, y esto es porque lo que se proponen son miserables venganzas.

El Rectorado, con fecha 14, informa y dice que se exige del Ayuntamiento de Boal, inmediatamente y sin excusa, el deber en que está de dar casa-escuela y habitación á la Maestra de Lendiglesia y pagarle las retribuciones que le adeuda.

La influencia se tiene, y es justo que se tenga cuando se cumple con los deberes que las leyes imponen, y los everardistas creían que eran los árbitros de los pueblos, y si conocen sus deberes no los cumplen, contando tan sólo con la menguada influencia

de un *Tapín* ú otro tipo por el estilo, y esas no son más que influencias de *espantuyos everardistas*.

* * *

El día 14, regresó de Madrid el aventajado joven alumno de Derecho y laureado autor dramático D. Jesús Villamil, hijo de nuestro inolvidable amigo D. Gervasio. Le damos nuestra bienvenida, felicitándole por las brillantes notas obtenidas en su carrera.

* * *

A una fiesta dada en sus posesiones de Penouta por nuestro amigo D. Valentín Blanco, asistieron muchos de sus amigos, elemento casi todo joven y *americano*. Fué una agradable fiesta que nos dió ocasión de recordar, volviendo á oírlos, los modismos peculiares de los rioplatenses y de los cubanos, que tan dulcemente suenan en los oídos de los que hemos tenido la dicha de oírlos desde nuestros juveniles años.

Y agradable fué el momento, en aquella pintoresca altura, centro casi del partido de Castropol, cuando todos, con respeto y cariño recordaron al querido jefe ausente, al infatigable paladín de la redención de nuestro querido distrito, al Excelentísimo señor don Vicente Oriente.

Fué un día dedicado á tan gratos recuerdos que debiera prolongarse por los siglos de los siglos.

* * *

El 13 se celebró la romería de San Antonio en el bullicioso y fabril pueblo de Armal. Mucha concurrencia hubo este año á la tradicional fiesta. Mucho se bailó y la juventud peló bastante la pava.

* * *

El día 15 dió el Casino liberal independiente dos bailes: uno infantil y diurno, y de adultos y nocturno el otro, habiendo sido muy favorecidos por lo más selecto de nuestra buena sociedad.

Daríamos un ¡hurra! al presidente de festejos de nuestra primera sociedad D. Tomás Pérez, sino temiéramos herir su modestia, por el esplendor que sabe imprimir á la continuación de tan gratas fiestas que siempre dió este centro social.

* * *

Se encuentran delicadas en su apreciable salud D.^a Ludivina Fernández, viuda de Infanzón, de Armal, y D.^a Jovita Fuertes de Rodríguez, de Castrillón, á las que deseamos un pronto restablecimiento.

* * *

En la presente decena regresaron, después de bastantes años de ausencia, D. Eleuterio Alvarez, de Doiras, de Cuba; D. Constantino Quintana, de los Mazos, de Buenos Aires; y D. Vicente Fernández, de Serandinas, también de la Argentina, á los que damos la más cordial bienvenida.

* * *

De un percance desgraciado fué víctima nuestro apreciado amigo del Villar de San Pedro D. Francisco Martínez.

Disparándosele un carro que conducía le cogió ambas piernas en una falsa posición, sufriendo rotu-

ras y desgarros de gravedad. Muy de veras lamentamos tan grave percance al correcto y buen amigo y hacemos sinceros votos por su pronto restablecimiento.

* * *

El 4 del corriente dejó de existir el anciano vecino y amigo nuestro de Villar de San Pedro, D. José González Bedia, tras breve enfermedad, y el 16 se celebraron su entierro y funerales en la parroquial de la Ronda con numeroso acompañamiento. Enviamos nuestro sentido pésame á su afligida familia y muy especialmente á su hijo D. José.

* * *

Fueron nuestros huéspedes por breve tiempo, el día 12, los buenos navieenses D. Juan Fernández y D. Macario Platón, á los que tuvimos el gusto de saludar.

TAPIA

La festividad de San Antonio, celebrada en la vecina aldea de Mántaras el día 15 del corriente, resultó brillantísima, contribuyendo á ello la esplendidez del día.

Los festejos, al igual que otros años, fueron religiosos y profanos, y se cumplieron en todas sus partes, sobresaliendo el paseo que hubo por la tarde en la carretera y campo que hay contiguos al santuario.

Como todos sabemos, la nota característica de esta fiesta es el que ese día hay en todas las casas de Mántaras abundante *queixo* fresco, y á esto se debe á que á dicha fiesta se le conoce por la fiesta del Santo del *queixo*.

Nosotros, como de costumbre, también participamos ese día de ese bocado de obispo (lo *di cardinale* ya está gastado) y para ello tomamos por asalto la casa de nuestro amigo Francisco de *Baltasar*.

El *queixo ¡mialma, taba bon!* y esto lo dice bien claro el hecho de que nos hemos reengachado en el acto.

¡Adiós, santo del *queixo*, hasta *outro ano*, que, si vivimos y coleamos, *prometémoché* ir verte con la misma devoción é intención que fuimos el pasado domingo!

¡Vela por *nosoutros!*

Falleció en la aldea de Campos D. Domingo Fernández de La Arena (de Xines), siendo su entierro y funerales una verdadera manifestación de condolencia.

Damos á su familia nuestro sentido pésame.

De Oviedo llegó la semana pasada la Srta. María Presno Villamil.

Nuestra bienvenida.

De Santiago, en cuya Universidad cursa la carrera de médico, llegó á la aldea de Salave el joven D. Valentín Fernández.

De Serantes

Continuación de la conferencia dada por D. Inocencio García López, en la Sociedad Agrícola de Serantes, el día 4 de Mayo de 1913.

Pero si, por acaso, se os ocurre preguntarme: ¿Cómo la ignorancia produce tales enormidades? he aquí la respuesta: El ignorante está incapacitado para pensar, raciocinar y discurrir con cordura, tres cosas esenciales, sin las cuales nunca se puede formar un juicio exacto de lo que son las cosas que caen dentro del mundo de las realidades palpables. Por lo mismo, la persona que carece de estas tres potencias intelectivas, jamás podrá distinguir lo bueno de lo malo, lo justo de lo injusto, mientras que su fuerza razonadora y pensadora esté en estado de inercia.

Por eso, el ignorante y fanático comete actos terriblemente malos, creyéndolos de buena fé ser buenos. Luego el ignorante es un ser digno de compasión, es una bestia que hay que convertir en ángel. ¿Cómo hacer ese milagro? Muy facilmente, esto es, transformando la inacción de su cerebro en actividad razonadora por medio de la educación é instrucción, y veréis como la bestia de antes piensa, razona y discierne con lucidez pasmosa.

Así como os he hecho mi pequeño bosquejo de los frutos de la ignorancia, así mismo os voy á pintar los hermosos frutos de la instrucción, á fin de que observéis la gran diferencia que hay entre una y otra para que escojáis uno de los dos caminos que hay en la vida, es decir el de la ignorancia y el vicio, ó el de la instrucción y la virtud.

Al que, por primera vez, se le ocurrió hacer uso de signos para retener el pensamiento sobre el papel ¿quién le movió? La instrucción, que es el primer paso dado hacia la ciencia. Al primero que ahuecó el tronco de un árbol y le puso una vela para que el viento le diera impulso ¿quién le incitó? La instrucción. El genio que creó la poesía que deleita el ánimo, y la música que ahuyenta las penas del corazón ¿de qué fueron fruto? De la instrucción. El telégrafo, tanto con hilos como sin ellos, que transmite la palabra por todos los ámbitos de la tierra, el portentoso invento de la imprenta que puso la ciencia y el saber al alcance de todos, la fotografía que retiene sobre la cartulina la imagen del ser querido, ausente ó fallecido, el vapor que tantas aplicaciones utilísimas tiene en la vida, la Física y la Historia Natural que nos hacen ver las diversas manifestaciones de la vida universal y las leyes mecánicas que la rigen, la Filosofía que siempre anda en pos de la verdad, en fin todo lo que implica adelanto, progreso, ciencia, saber, erudición ¿de dónde han salido? ¿de dónde vienen todas estas cosas que nos elevan á las regiones sublimes de lo ideal, que nos hacen patente el pasado, el presente y el porvenir de la humanidad? De la instrucción, amigos míos, que es el cimiento de la Ciencia; y también del bienestar. Porque, bueno es que lo sepáis, la persona miserable pero

instruida aguza el ingenio para salir del estado misérrimo en que se halla y acaba por crear ó inventar algo que redunde en beneficio suyo y de la humanidad; pero, en cambio, el ignorante, que yace en la miseria sin esforzarse por instruirse, acaba por convertirse en un criminal empedernido, en un ladrón, etc.

(Continuará).

El Franco

TARDES MUNICIPALES

Por este Municipio hay carencia absoluta de asuntos. En nuestro Ayuntamiento todo está arreglado; es el país de Jauja; en lo que llevamos de mes correspondían dos sesiones ordinarias; pero ni media; luego nos vienen con la extraordinaria y con la cantinela de siempre para tratar los asuntos que se debían tratar en la ordinaria anterior; á lo mejor no hay tampoco mayoría, y vuelta para otro día, y sigue el mareo para la minoría, y la molestia para los débiles está á la orden del día.

Apena ver la casa del pueblo desierta, en medio de un silencio sepulcral. El Alcalde y secretario son los que allí hacen el gasto con algunos concejales de la minoría para firmar el acta en negativa, y hacer constar en la misma que no hubo sesión, y ya está el país arreglado como una balsa de aceite, y los asuntos, sean ó no de importancia, se dejan para mañana ó para el año que viene.

Tengo entendido que hay asuntos pendientes de resolución, como lo del primer oficial del Ayuntamiento que hace como un mes que presentó la renuncia del cargo y aún está por resolver, lo mismo que una instancia del comandante de la Guardia civil, pidiendo orden para trasladar el cuartel, y nada se acordó de tales minucias, y aún hay valor para hablar. Es preciso que enmudezcan las lenguas y hable la elocuencia de los hechos, porque de otra manera da pena pertenecer á una Corporación tan poco celosa de sus sagrados deberes.

Claro.

* * *

Hace días tomó posesión del cargo de secretario del Juzgado municipal de este término, nuestro particular amigo D. Vicente García. Enhorabuena.

* * *

El día 8 del corriente, se reunió la asamblea de maestros de este concejo, según se dice para tratar, entre otras cosas, de la fiesta escolar, feliz idea que todo el mundo vé con sumo gusto, que si se lleva á la práctica merecerán los dignos maestros mil plácemes de todo el concejo.

De Bres (Taramundi)

SANTAS MISIONES

Como estaba anunciado ya, el 24 del pasado Mayo empezaron en la pintoresca parroquia de Bres las Santas Misiones bajo la dirección del R. P. Damián, del Corazón de María, acompañado del P. Jacinto Carpintero.

Recibimiento.—El factor de las Santas Misiones, D. José Martínez, invitó á muchos de sus amigos para esperar á los Misioneros en la Vega, entre ellos á los párrocos de Ouria y las Veigas, todos los que salieron reunidos. En todas las aldeas del tránsito fueron saludados los Padres con indecible entusiasmo, tocando las campanas de las iglesias y ermitas al paso de la comitiva.

A la entrada del pueblo de Bres les esperaban el señor Cura párroco, las autoridades de Taramundi y una numerosa muchedumbre de fieles, ansiosos de saludar á los elocuentes misioneros.

Se quemaron muchos y gruesos cohetes, y las señoritas de Bres levantaron artísticos y hermosos arcos adornados con flores naturales. El Secretario D. José Antonio Sierra, con palabra fácil, dirigió á los misioneros un elocuente discurso de salutación en nombre de las autoridades, y acto seguido regresó á la iglesia la procesión cantando todos «A misión os llama....»

Ya en la iglesia, y terminada la procesión, subió al púlpito el P. Damián, y después de distribuir el tiempo para las Santas Misiones, puso de manifiesto, con la claridad y elocuencia en él habituales, cómo las Santas Misiones son un favor del Cielo, y la necesidad que tenemos de aprovecharnos de ellas.

El P. Damián, en su presentación, nos hizo concebir las esperanzas que luego pasaron á ser realidades, de atraer con su elocuente palabra un contingente numeroso de fieles á la Misión.

También los niños comprendieron al P. Damián, pues al día siguiente, conocida la hora que se les designaba, se hallaban junto á la iglesia antes de la hora señalada, ávidos de saber lo que les dirían los misioneros.

Todos estaban con mucho orden, y al día siguiente se multiplicaron, pues entre las acertadas preguntas y explicaciones de la Doctrina cristiana que les hicieron, intercalaban cosas que á los niños hicieron reír muchísimo, para hacerles ver de esta suerte que las enseñanzas de Jesucristo son dulces y dan gran aliento á nuestras almas, consiguiendo con sus sabias explicaciones que se presentasen á comulgar 450 niños y niñas. ¡Qué espectáculo tan consolador!

La concurrencia de las parroquias limítrofes de Taramundi, las Veigas, Ouria, Guiar, Conforto, Paramios, etc., etc., fué una prueba de la religiosidad de estos pueblos y de la gran unción de los misioneros, que con toda abnegación y desvelo buscan la salvación de las almas y la mayor gloria de Dios Nuestro Señor.

En la Comunión de la juventud, que en conjunto pasó de 600 personas, hubo tal emoción con la presencia de tantos jóvenes, (por cierto sorprendente) en estos tiempos en que la emigración nos roba tantos seres lozanos, que de gozo y júbilo se sentían los sollozos entre la muchedumbre.

Amenizaban todos los actos, los cantos que con voz angelical, dulce y melodiosa entonaban las señoritas del pueblo de Bres, distinguiéndose entre ellas las que formaban el coro y eran la señora maestra de Instrucción primaria María Milagros García, Esperanza Rodríguez, Eugenia Méndez, Josefa Méndez, Manuela Lombardía y María del Carmen Amor.

Del éxito obtenido en estas Santas Misiones, podrán los lectores juzgar por este solo dato: hubo 6.400 comuniones. ¡Qué consoladora esta cifra para los misioneros y los que esperamos un más allá!

La procesión solemne, que con el Santísimo tuvo lugar el último día por las calles del pueblo de Bres, fué el acontecimiento más grandioso que jamás presenciaron estos pueblos. Sí, mis propios ojos presenciaron el espectáculo más grande y más conmovedor que se ha visto por estos alrededores, ni en su grandeza, ni en su magnificencia, ni en su hermosura. Mi alma, toda emocionada, acelera las palpaciones del corazón y hace asomar las lágrimas á los ojos y el carmin á las mejillas. Con mística unción y humildemente arrodillados unas

veces, y otras siguiendo á pasos lentos ante el Santísimo Sacramento por las calles del pueblo, sentimos el entusiasmo ferviente de que nos contagi6 la muchedumbre de fieles, unidos en un solo pensamiento y á impulsos del mismo fervor todos con anhelantes miradas hacia el Rey de los cielos que, radiante de esplendor y de belleza preside con soberano imperio la gran procesión. Voces armoniosas entonaban melódicos cantos al Dios de los Ejércitos, hermosas colgaduras adornaban el trayecto y una serie de ramos y flores naturales de todas clases traen al grandioso espectáculo, que será imborrable en las páginas de la historia de éstos pueblos, la fragancia de los campos y que todo pregona la grandeza de la procesión.

La despedida de los P. P. misioneros y las exhortaciones á la perseverancia de los buenos propósitos sacados de la Misión, produjeron en la enorme concurrencia de fieles impresión incalculable; no se oían más que llantos, y en todos los rostros se reflejaba la tristeza por la marcha de los misioneros. Tan dulce es la doctrina de Jesucristo que no puede menos de producir estas despedidas á sus verdaderos apóstoles.

Así terminaron las Santas Misiones en Bres, sin el menor incidente; tal era de esperar dada la religiosidad y cultura de este pueblo.

Los misioneros salieron de Bres satisfechísimos, porque han tenido mucho trabajo y mayores frutos, esto es lo que ellos buscan; desde las cinco de la mañana hasta las diez de la noche, ya sea confesando, ya predicando sin descanso ni otra preocupación que buscando el bien de las almas; pero su piedad, su espíritu sobrehumano, hace que puedan soportar tanto trabajo en la viña del Señor. Un crucifijo es su compañero, su guía y su esperanza. ¿Qué es su vida? La más pobre, la más asidua, la de mayores sufrimientos y desvelos para sus hermanos en Jesucristo. Tales son sus virtudes, tan continuada su labor, tan suavísimo su ejemplo, tan conmovedora su palabra que de todas partes acudían las multitudes para rodear su cátedra y sus confesionarios.

Y yo, que también quedo satisfechísimo, quiero terminar enviando á los Padres misioneros el filial saludo de los hijos de Bres, suplicándoles nos tengan presentes en sus fervorosas oraciones.

También el Sr. Cura párroco merece mil plácemes por su incansable celo por el bien de las almas que le han sido encomendadas, plácemes que hacemos extensibles á todos los sacerdotes y párrocos limítrofes por su asidua asistencia á las Santas Misiones acompañados de sus feligreses.

José Martínez García.

DE LA DECENA

El 14 del actual marchó nuestro buen amigo y convecino D. Ricardo López, en compañía de su muy apreciable señora D.^a Cándida Fernández, la que va con el objeto de tomar los baños de Caldas de Cuntín, á los que deseamos un feliz viaje y que aquellos salutariferos baños le sean muy provechosos.

Grandes fiestas se preparan este año en San Juan de Moldes el 23 y 24 del corriente en honor de su patrono. Sabemos que las vísperas se celebrarán con gran solemnidad, y en la verbena lucirá sorprendente iluminación á la veneciana y magníficos fuegos de artificio, amenizado todo por la bien organizada banda de Castropol y la gaita del país, á cuyos acordes habrá bailes campestres.

Al día siguiente gran función religiosa á toda

orquestra con procesión que recorrerá la carrera de costumbre; por la tarde sorprendentes y variadas cucañas, globos grotescos y gran paseo, durante el cual tocarán la banda y la gaita escogidos bailables; por la noche tendrán lugar los tan concurridos bailes de sociedad, en donde las bellas sanjuaninas lucirán sus encantos, y después hasta otro año.

Falleció en su casa de Miou, Vega de Ribadeo, el día 4 del corriente, á los 32 años de edad y confortado con los Auxilios Espirituales D. Gabriel Díaz Sanjulián. Damos el más sentido pésame á sus hermanos D. Domingo, D. Alberto (ausente), hermana política D.^a Carmen Vega, tías D.^a Josefa P. Sanjulián, (ausente), D.^a Eugenia, D.^a Balbina, D. Gabriela y demás parientes del finado.

El 31 de Mayo próximo pasado, se colocó en la iglesia de Serantes una magnífica campana de peso de 110 kilos, adquirida en Palencia en la casa de D. Moisés Díez, espléndido donativo hecho por los señores D. Fernando Sansoni y su esposa D.^a Francisca Veiguela, rasgo de caridad que sabrán agradecerles los vecinos de aquella parroquia.

El día 15 del corriente llegó á ésta, siguiendo á Ribadeo á unirse con su querida madre D.^a Asunción Cancio de Lorient y demás familia, el tan apreciado en ésta y estudioso joven Vicente Lorient y Cancio, después de examinarse en Oviedo, en donde se encontraba interno en el colegio de Ojanguren, habiendo obtenido honrosas calificaciones, por todo lo cual le damos la bienvenida y la más cordial enhorabuena, que hacemos extensiva á su señor padre nuestro muy querido jefe D. Vicente.

Llegaron estos días de Oviedo, en donde se encontraban cursando, los muy estudiosos jóvenes de Villagomil, Fernando y José Manuel, después de obtener brillantes calificaciones, á los que les damos la bienvenida y la enhorabuena, lo mismo que á su señora madre D.^a Matilde Ferrería, viuda de Piñeirúa.

A la inmediata villa de Figueras regresaron de Oviedo D.^a Amalia Campoamor de Arias, D. Laureano Acevedo y su hijo Manolín, el que obtuvo honrosas notas en el tercer año de Bachillerato en aquel Instituto. Felicitamos al estudioso joven, á sus señores padres y al que ha sido su profesor, el experto capitán de la marina mercante, nuestro amigo D. Francisco Espina. También felicitamos al joven José Arias Campoamor por las brillantes notas de sobresaliente y notable obtenidas en la Universidad de Oviedo en el segundo curso de la Facultad de derecho y á su simpático hermano Paquín por los sobresalientes y notables que obtuvo en el Colegio de los P. P. Agustinos de Tapia.

De Santiago también llegó el aventajado joven alumno de medicina de aquella Universidad, Everardo García Villamil, habiendo obtenido honrosas calificaciones. Damos á todos y á sus cariñosas familias la más cordial enhorabuena.



ENLACE

El sábado último se efectuó en la inmediata villa de Ribadeo el de la distinguida señorita Carmen Barcia y D. Balbino J. Torres Moreno.

Enviamos á los recién casados nuestra sincera felicitación que hacemos extensiva á sus apreciables familias.



En casa de los señores de Penzol y González, ha pasado unos días la respetable señora D.^a Carmen Dueño de Pérez, marchando el 18 del corriente para su casa de Luarca en compañía de su bella y elegante hija Carmelita, á las que deseamos les haya sido grata su estancia en ésta y que no dejen de volver á visitarnos pronto, habiendo dejado muchas simpatías y amistades, las que les desean un feliz viaje.



El elemento escolar de Figueras, á quien acompañan muchas bellas señoritas, está ensayando una comedia y se dice que los trabajos van muy adelantados. Ya pondremos al corriente á los lectores de lo que vaya sucediendo sobre este particular y cuando se dará el estreno.



Después de pasar una larga temporada en ésta, en casa de nuestros amigos y convecinos, el farmacéutico D. Angel Durriñ y señora, marchó hoy para Villalegre (Avilés), la señorita Tomasa Navascués, á la que deseamos un feliz viaje y que su estancia en en ésta le haya sido grata.



Con motivo de la boda de su hermana y prima respectivamente, D.^a Carmen Barcia, hállanse en Ribadeo nuestro distinguido amigo el redactor de *El Liberal* D. Augusto Barcia y Trelles y el reputado abogado ovetense D. Pedro Rodríguez Arango.

Reciban nuestro afectuoso saludo.



Estos días se nota gran movimiento en el puerto de Figueras con motivo del arribo de vapores y traineras de pesca, así es que las fábricas de conservas están *roxando* sin parar.



Construcción de un edificio en Figueras

Los albaceas testamentarios de D. Florencio López Villamil, anuncian el concurso para la construcción de un edificio en el pueblo de Figueras (Asturias) con arreglo al plano, presupuesto, pliego de condiciones y demás que están de manifiesto en poder de don José Antonio García Méndez, de dicho Figueras.

Los que aspiren á la adjudicación de la obra, pueden presentar sus proposiciones en pliego cerrado al mismo D. José Antonio García Méndez, antes del 20 de Julio próximo.



ANUNCIO

Véndense, á voluntad de su dueño, en subasta ex-

trajudicial, que tendrá lugar el día 22 de Junio, á las cuatro de la tarde, en Figueras y local escuela de niños, las dos fincas siguientes:

Una huerta amurallada, sita en aquel pueblo, donde antes llamaban Sierra de Penalba: tiene de cabida cuatro áreas setenta y cinco centiáreas y linda al Norte con la calle nueva, al Sur con finca que fué de D.^a Etelvina Cartavio; al Este con labradío de D. José María Bedía, y al Oeste con la calle que conduce á la Arnela: es libre de pensión.

Una finca á prado, sita en la Laguna de Figueras, que confina por Norte con labradío que perteneció á D. Manuel Veiguela; al Sur con la carretera; al Este con camino público, y al Oeste con labradío de herederos de José Acevedo del Carbayo: tenía de cabida cincuenta y siete áreas y algo ocupó la carretera; y un cuarto de día se halla grabado con una medida de pensión que se paga á los herederos de D.^a Marcelina Braña.

Los títulos obran en poder del procurador D. Jerónimo Méndez de la Torre, quien dará noticias de las condiciones de la venta.



El Oculista Dr. Sal Lence

de la Coruña, recibirá en consulta á los enfermos de la vista en el «Hotel Lamas», de Ribadeo, desde el 24 al 26 de Junio.



Cerveza de «La Cruz Blanca»

Al Público de buen gusto

¡¡ATENCIÓN!!

En el acreditado establecimiento de D. Alejo Lamparero, en la calle Nueva de esta villa, se sirve la sin rival Cerveza de «La Cruz Blanca» á precios que no admiten competencia, según puede verse por lo siguiente:

Cerveza Doble Bock, á 70 céntimos la botella.

Id. id. á 40 id. la media.

Imperial á 60 id. la botella.

Id. á 30 id. la media.

Por cajas se hacen precios convencionales.



Se venden

A voluntad de su dueño, una casa en Figueras, en la calle del Comercio, propiedad de D. Augusto Villamil, con patio, cuadras y demás dependencias; una huerta con árboles frutales y labradío, cochera y Garage; y un prado denominado de la Laguna, lindando todo él con la carretera de Figueras, en cuyo prado está instalado el transformador de la «Idro Electra del Eo».

Para informes: en la Administración de esta imprenta.



Se compran

terrenos al rededor de la quinta «La Muria», de Tapia, propiedad de D. Augusto Villamil Lanza. Para informes, entenderse con dicho señor, en la referida quinta.

606

Inyección intravenosa; indolora

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

De 12 á 3

Figueiúa, 60.—RIBADEO



SE VENDE

una mesa de billar con todos los utensilios de ella, y además se venden también los enseres del café de La Caridad.

Informará D. Francisco Rodríguez de todo lo concerniente, en La Caridad, n.º 13.



PÉRDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado una petaca antigua de plata, en el camino de las Barreiras la entregue en la Administración de este periódico donde se le gratificará.

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba,

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.ª, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

Compañía de "ASURANCES GENERALES"

CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

Á LOS ENFERMOS DE LOS OJOS

El Dr. Martinez Alonso

OCULISTA

ofrece al público su consulta permanente de enfermedades de la vista en Ribadeo, calle de San Roque, de 10 á 12 de la mañana.

Los pobres se operan y curan gratuitamente de 12 á 1.

La Reyna

DE

JOSE LEDO

HACENDADO Y COMERCIANTE EN GENERAL

ESPERANZA

SANTA CLARA (CUBA)

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

SE VENDE

Una berlina en muy buen estado.

Para informes dirigirse á esta Administración.

VENTA

en Vega de Ribadeo

Se hace de tres casas de nueva construcción, sita en el barrio de la Abraira, juntas ó separadas.

Para informes dirigirse á D. Perfecto Álvarez, en Castropol.

Imprenta del CASTROPOL

CASTROPOL.—Asturias.

En este establecimiento tipográfico se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de imprenta como son: facturas, sobres, tarjetas, papel comercial, recordatorios, esquelas de defunción en papel y en tarjetones, carnets para bodas y bautizos, etc., etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Los pedidos al Administrador.



PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA

AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio, 160, Buenos Aires.

En la Habana, D. Rogelio Canedo, Galiano, 77 esquina á San Miguel.

En Chile, D. José Moldes, Casilla, 17, Iquique.

En México, D. Fernando Blanco, Hacienda de Guadalupe, Atotonilco, F. C. I., Estado de Puebla.

En Mendoza, República Argentina, D. Amado Fernández, tienda de calzado «La Española», Las Heras, 20 al 354.